

又见马老

□ 朱丹枫(成都)

国庆节后,李致同志告诉我,马老要邀约老朋友们,择日去他家聚会。这可把我高兴坏了,早就等着这一天。自壬寅年腊月初三马老生日线上聚会后,已有十个月没见他老人家了,心里十分想念。

癸卯年开春后,先约端午因故延期,再至中秋也未能如期,遗憾得很。但心里总牵挂着马老,总想尽快见着他,从他那里汲取智慧和力量。万梅姐不时发布些马老生活视频照片,舒缓了我们的思念。

雪珍(我妻子)驾车,李致同志和李芹姐(李致女儿)我们一行四人兴致勃勃前去马老家。这天时逢周末,本应堵车,却一路畅行,天气也很“抽活”,阳光淡淡的,一扫前些日子的阴冷,连空气都在微笑,笑得正是时候,我们心情特别的好。车子吃进我们,吃进笑声。到了马老家的门口,车子空了,飞出耄耋古稀者,花甲人。

步入书房,马老已端坐在桌前,与肖林阿姨(何鹤炬夫人)交谈着,听到我们来了,起身欢迎。我等驱步上前,自报家门,马老慈祥地说道:“好久不见啊,等着你们来呢!”

问候,寒暄,落座。

每人位前依旧是素茶一杯,清香扑鼻,清澈透明,清香幽远,回味无穷。一杯茶,就有一分安静,在马老家里喝茶,静中品浓淡,再因茶而品生活,品世道人生。千秋同俯仰,唯青山不老,如见故人。

仪式仍是由李致同志主持,这已是“不成文”的规定。他中气足,音量大,分贝高,择其要义,辞微旨远,妙语连珠,深得马老信任和“群众”的拥护。他话音一落,大家就争相与马老说话,分享自己的趣事和困惑,马老则以自己的经验和智慧给予了中肯的建议和指导。

今天马老兴致很高,谈笑风生,精神矍铄,思维敏捷,记忆力惊人,许多往事重提,依旧清晰。气氛活跃欢快,美好在欢声笑语中绕梁穿梭,不亦乐乎。

近几年马老多“灾”多“难”,先是癌症再次临身,后又摔跤数次,特别是今年5月,他又住院了,还经历了一次生与死的较量。新冠疫情期间,马老都平安无事,却在荷风送清香时中招。但马老怀揣“仰天大笑出门去,我辈岂是蓬蒿人”的冲天豪情,任凭风浪起,我心自岿然,一番撕心裂肺的攻防交替。马老挺过了“苦”的摧残,抵御了“痛”的折磨,战胜了“难”的煎熬,并满血复活。马老赢了!马老乐观达地唱响自己的生命宣言,谱写了自己的传奇。谁能想象出这是位109岁的世纪老人。一幅“莫放春秋佳日过,最难风雨故人来”老而笔健,这本是数年前他摘清代孙星衍句为李致同志所提,今又重书示友,映衬着老人的心迹。友人们在风雨中共度时艰,有苦有甜,有喜有悲,好在相安无恙,看见了彩虹。人生最难得的就是和朋友相聚的时刻,好好珍惜美好时光,勿让匆匆流过。我们心领神会。

席间,马老谈起他曾经“摔”过的跤,他认为,不摔跤不是完整的人生,跌倒了只要爬起来,走稳当就行了。马老讲:“不完美就是苦难多,苦难越多,活得越久,生命更有意义。一貫正确也是没有的。”也就是说,月盈则亏,月满则溢,凡事总要稍留欠缺,才能保持平衡。有的时候,凡事太追求完美,反而不是好事情。所求过多,必会深受其累。如同“物忌全胜、事忌全美、人忌全盛,涵容以待人、恬淡以处世”。据此,他将这些思索浓缩于对联“不完美乃真人生,老正确是野狐禅”,神深气静,心若冰清,哲理思辨。这是他在告诫我们世间没有完美之事,不圆满才是真正的圆满,提醒我们要从容、豁达,乐天知命、为而不争。这是一种生活态度,一种人生智慧。眼界放宽,心平气和地追求“半称心”的生活,有遗憾才显出生活本色。我等受益匪浅。

马老心存浩然正气,内心充实而强大。他有过无数身份,新中国成立前,他是西南联大学生、地下工作者,人生轰轰烈烈,恣意酣畅;新中国成立后,他是领导、作家,超凡脱俗,淡定从容。但无论哪种人生角色,对于他来说,都是向阳而生,不惧荆棘,他的内心始终宁静。人生不如意十之八九,在他看来,大化流行,民胞物与,进德修业,乃生命最充沛最充实最高远的理想之境,乃天下文章之渊薮。他“苦恋”的“诗性精神”与“家国情怀”,自身心才具所造就的经国济世的煌煌事功使得他无论何时,都内心坦荡,光明磊落而自在自由。他自书的对联“狂挥济世春秋笔,苦恋平生古今书”,神浑气澈,是他一生的真实写照。大家感悟许久。

望着一如既往的马老,我体味到他“酾酒临江,横槊赋诗”的豪放大气,我能读懂他对社会所赋予的理想,我能了解对他生活所寄予的希望。现在他仍然秉持着他的“五德”——吃得,睡得,行得,写得,受得。他说我还能写,尤其是“受得”对写作是有价值的,对人生是有意义的。是啊,人生如同钟摆,永远停摆在“不如意”和“半称心”之间,这也意味着只有永恒的疲倦以及偶尔的惊喜。生命不息,写作不止,马老应该是世界上年龄最大的作家,还能写作并写出好作品的作家。

离别时,马老风趣地讲道:“大家聚在一起,给了很大的鼓舞。过去告别是说再见,我向大家说这绝不是告别,是再见,也不是最后一次。我们还有机会,下次见。告别了,但我和朋友们还要再相见。不仅过年,我的生日,还有2024年。”

马老,我们永不告别,我心里默念着。

再见了马老,大家恋恋不舍。

我们期待着癸卯年的腊月初三,再相见!

洪放闻而志之

□ 陆春祥(浙江)

的感慨而写下长篇,而是相当节制地,以诗人的口吻,留下名为《戴明世墓地》的千字文。像是为这方墓地做一个注解,“墓地因为被修葺,时光之感和疼痛之意近乎消失。半新的碑,不比荒草更有年代感”。

洪放试着穿越时空,置身于当年的刑场——“这个痛苦之人!当刀锋进入脊梁,寒冷一如斜阳,他那一刻所能想到的所能忆起的,一定不是故乡,不是前程,不是《南山集》,更不是书卷。我无由地觉得:他只会想到天空,想到高远的秋天,那些从砂子岗飞过的雁阵。”当绝望与哀伤到达了顶点,洪放将之指向秋季高远的天空。像是默片结尾的空镜,以巨大的空虚隐喻极端的情感。

由此,这篇短文的重量,戴明世这个名字散发出的气场,显然超过了所有出现的人物,连后文中的赵匡胤和赵光义这对皇帝兄弟都无法与之抗衡。我相信,这是语言与思想的力量,在刺痛某种东西的时候,准确,锐利,持久。

洪放是懂得把握文字与情感节奏的,他以诗人、小说家的身份闯进散文的领域,闲庭信步,游刃有余,却相当节制,文章只露冰山一角,而水面之下的庞大的山体,请读者自己去潜泳,用想象力去窥探。

三

《幽深之花》读到后半部,又一个身影出现——亚先生。

像是一部小说的典型人物,亚先生最早出现于《野史》一文中,“栀子沟流了上百年。亚先生捻着胡须。对于村庄来说,栀子沟就是历史,亚先生就是历史”。

后来,亚先生又侧身于《梅雨》中。“梅雨中间,总有一两天有阳光的日子。亚先生将黑漆的小箱子搬到场子上,将里面的书一本本地拿出来,放在板凳上。阳光晒在书页上,亚先生问:‘听见声音了么?’我说:‘听见书页里那些字醒来的声音了。’亚先生望着我,点点头。”

再后来,《白露》一文中又见到了亚先生:“清晨,亚先生背着双手,从村子南头走到北头,又从村外田畈的北头走到南头,走完了,他长长地叹了口气,说:‘又是一秋了!’”

亚先生最后一次出现,是在《大旱》中:“这一年,到了六月,稻子开始灌浆。天忽然高远了。高过了所有的六月。亚先生站在村头的高台上,忽然也高远了。高远着说:‘天干了。’这一年,果真就天干了。”

亚先生应该是洪放村庄里著名的有思想智慧的先生。阅读的过程,我像是行走于作者故乡的田间地头,时间与空间巧妙折叠,时不



《幽深之书》洪放/著

用了一句话就概括了她的悲惨命运——十几岁嫁为人妇,不育,被弃,一直居在村中巷子里,直到老死!

语言精准地附着于他所要叙述的内容,虽简,却含蓄,内敛,这是中国散文之正宗小品,含金量足额。

归根结底,洪放的叙述,注意力对于乡间

草木的停驻,春雪、野花、雁鸣,诸多的意象,无

非是想引出一个个烟火人间的灵魂,一个个在幽暗之中沉寂下去的平凡人物。到底是写小说的,洪放的关注点和叙述的焦点始终是人,却以植物、铁轨、风物的面貌呈现。多少次欲拒还迎、欲言又止,令他的散文呈现出别样的面貌。这种陌生感,正是长期专注散文写作的人所苦寻觅的。所谓别开生面,我以为便是如洪放这般。

五

这部《幽深之书》,还令我称美的,是洪放

节奏的控制,相当自律,却又意象十足,就如一个富翁,衣着虽然朴素,却有一种无法掩盖的气质。如《竹子开花》,全文仅200字,洪放像是设置了一个谜题——“有一种植物开花,却是越走越短的路、越晒越低的日头。”谜底,正明晃晃地公布在标题之中,还有《楚》一文的层层自然引申,虽字字惜金,却张力巨大。

或许,诗人们都是野心家,他们有着为庸常事物命名的本事和冲动。一经他们的眼睛望出去,一經他们的笔端流出来,世界便是另一番面貌。在这片土地上而复始地生活着的人类,是多么渴望这种新奇的角度。我以为,洪放的这种表达自律的节奏,并不是词穷,而是一种凝练语言的本事,它缘于诗人的功底。

而《存史或者废弃——关于古镇三河的桥》一文,洪放竟然用长达30页的篇幅,写了三河古镇的桥:沈家桥,马氏桥,油坊桥,木鹅桥,无蚊桥,二龙桥,从古写到今。其中的史料翔实,节奏跌宕,称得上是浩瀚。在这里,桥,已经不是地理上的概念,而成为一种文化身份的象征。30页的篇幅,生动的故事之间相互勾连,丝毫不觉得冗长。

赏完《幽深之花》,繁花无限,各呈花姿,我

有一种想要阅读他小说的冲动。我想看他如

何在诗歌的意象之美、散文的语言之美和小说

的叙事之美中间自由地切换。

洪放闻而志之,《秘书长》《百合花》《先生的课堂》以及《幽深之花》,以及——如灿烂的鲜花,次第盛开。

布衣一家言,聊作序。

(本文系散文集《幽深之花》序言)

“开心包”的变化

□ 黎均平(广安)

你们像一家人,更像六姊妹。”有顾客忍不住发声了……这是店里经常呈现的场景。六个员工一天到晚嘻嘻哈哈,把“开心包”的故事演绎得活灵活现。

店里生意好,感觉六个女人从未闲着,但忙而不乱,井然有序。小店主营包子,兼营馒头、米粉、面条、稀饭,以包子最为有名,其次是馒头。开心包食材用料绿色环保,现场制作,手艺精良,味道纯正,让人百吃不厌。有在现场吃的,有打包带走的,绝大多数都是回头客。当然,也有慕名远道而来品尝的。从早上五六点到晚上八九点,小店里常常人来人往,天天如此。

我是店里常客。“老师,还是老规矩?”“嗯!”“稀饭各人舀哈!”“要得!”三言两语交代清楚,四个热腾腾的包子端过来。我随手取一只大碗,在三种稀饭中任选一种,再取一小碟,拈一筷子咸菜,坐定,吃着喝着。用完,扫一

扫微信支付,然后说声“走了”。“慢走!”应答声立马热气腾腾地跟过来……在自然流畅中又完成一次愉快的用餐。

现在不同了,店里只有四个员工:三个女的,一个男的。

我有些好奇,忍不住向她们打听。领头的“王老板”说,有三个另寻了工作。店里来的男员工,是他们新配的“副老板”。

“副老板?”我更加好奇了,难道小店即将转让,目前是过渡期,或者老板在培养接班人?

过去我就一直纳闷:店里为啥没有男员工?有一次我终于笑着问了她们。让人惊奇的是,六个女人几乎异口同声:男老板在成都,我们都是打工的!然后是一阵嘻嘻哈哈,就像刚揭开蒸笼的包子冒着滚滚热气,把快乐传递到小店里的每一个人……“开心包”果然名不虚传!

“其实,都不是。我的‘当家人’看我们辛

苦,竞争又激烈,从成都跑回来增援,现在从学徒做起。”“王老板”发话了。“我老公原在成都打工,儿子在成都上学、上班。现在我们夫妻俩一块儿创业。”顿了顿,看着我一脸释然,“王老板”笑笑说道:“这个‘副老板’劳力好,勤是勤快,就是有点‘笨’,先打打下手。”寻声找过去,只见“副老板”一脸憨笑,也不搭话,身挂围腰,动作麻利,忙前忙后,店里的重活抢着干,时不时用毛巾擦擦脸上的汗水。怎么看,都不像“副老板”,倒像个身强力壮、勤劳敬业、人见人爱的“勤杂工”。

“副老板”五官端正,一头板寸发型,皮肤

白皙里透着黝黑和光亮,长得不胖不瘦、不高不矮,人虽到中年,但显得特别健康和精神。

男女搭配,干活不累。从原来姊妹结伙创

业到现在夫妻袂袂创业,“开心包”里来了“副老板”后,开心的故事每天以不同版本上演着,

虽然朴素,却极具传染性,感动着很多人……

去有风的地方

□ 侯为标(德阳)

积在体内。睡前走上电子秤,指针凝固在老地方岿然不动,体重毫无下降的蛛丝马迹。

笨拙的身体,给生活造成诸多不便,我的心情也变得如一团乱麻。夜深人静的时候,经常望着窗外的月光走神,心里头有块好大的石头压着一样。家人看我茫茫然、闷闷不乐,便调侃开导,已经过了要风度不要温度的年龄段,有点微胖是正常的,不少中年男都有共性的烦恼。

说心里话,作为中年大叔,也许能接受自己日渐沧桑,却无法面对油腻。我对“油腻”二字一直比较敏感,尤其是面对朋友们对苗条般燃烧的目光,每一寸肉身都不放过时,巴不得有条地缝出现,掩饰眼前的窘迫。贴着“油腻”的标签,在人群里“鹤立鸡群”,无疑是让人尴尬的。

有些坐不住了,管住嘴这条道没走通,想吃怕胖,不吃心里饿得慌,真的让人开始怀疑人生。剩下的只有迈开腿去锻炼,这是必须跨过的一道槛,整天怨天尤人,脂肪不会自动从

体内消失。煞有介事换上运动鞋出门,遗憾的是,沿着小区跑两圈,就心余力绌,累得像一滩扶不上墙的泥。跑步对常人来说是件稀松平常的事儿,但对于一个胖子却没那么简单,每多跑一步,都得使出九牛二虎之力。

回家“复盘”时,家人鼓励我不要气馁,说减肥是勇敢者的游戏。不能急三火四,不是一蹴而就能够成功的。估计是跑得太急或者太快,也可能是逆着风跑风阻太大,容易呛着。去有风的地方,顺着风儿跑……

各种“减肥宝典”没多大实用价值,但去有风的地方,听着让人心灵透亮。风往北吹,我往北走,风往南吹,转个方向随着风儿去,果真节省不少体能。从一公里到三公里,从三公里到五公里,按照自己的节奏循序渐进,跟着感觉走。两个月跑下来,体重居然轻了十公斤。全身像卸下一副铠甲,突然感受到心门被打开,有一束光照了进来。

要防止身形反弹,除了坚持锻炼,没有别的捷径和诀窍,跑步是每天的必修课。即便刮风下

雨,也要在家练习哑铃,在跑步机上完成运动强度。跑步不仅给健康带来福利,也给生活增添了无穷的乐趣。奔跑在路上,生活中所有的鸡零狗碎,都会在自然的律动中随风消散。

而作为一名文学爱好者,沿途的茶舍、苍

蝇馆子、路边摊、酒坊、客栈,

无疑都是文字里

可以触摸的烟火。

也许某个路人甲不经意的一句玩笑、一个善举,就会让我认知到生活的另一

种侧面,或者一气呵成,在键盘上变成一篇

有温度的铅字。

去有风的地方,夕阳西下或灯火阑珊处,

心随景动,听树叶飘洒落下的声音,吐纳之间

寄情于山水,寻觅生活中醉人的风景,真的能

让人治愈。

人到中年,未来也许还有更多的挑

战,持之以恒保持向正的生活态度,

就会在诸

如身体发生微妙变化时,变得从容镇定,身体

上的某些不适,通过锻炼、情绪管理等调适,

或许也能在掌控之中。

我始终坚信